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Введение 

Целью производственной практики по получению профессиональных 

умений и опыта профессиональной деятельности является формирование знаний 

о практической деятельности кредитной организации, развитие умений и 

навыков, полученных в ходе изучения дисциплин общепрофессиональной и 

профессиональной подготовки.  

Задачами производственной практики по получению профессиональных 

умений и опыта профессиональной деятельности являются: 

- ознакомление с особенностями деятельности кредитной организации; 

- развитие навыков сбора данных для проведения расчетов экономических 

показателей деятельности кредитной организации; 

- развитие навыков современных методов учета и обработки 

экономической информации; 

- развитие умений интерпретировать результаты оценки основных 

экономических показателей деятельности кредитной организации. 

Для решения указанных задач в течение практики запланированы 

следующие мероприятия: проведение анализа особенности деятельности, 

различных аспектов учетной политики, сбор и анализ исходных данных, 

необходимых для расчета экономических и социально-экономических 

показателей, рассмотрение порядка документооборота, отражения на счетах 

бухгалтерского учета расчетов налогов и сборов в бюджеты различных уровней, 

страховых взносов. 

Объектом исследования является место прохождения данной практики в 

ПАО СКБ Приморья «Примсоцбанк». 

Предмет исследования –бухгалтерский баланс, отчет о финансовых 

результатах, а также рабочий план счетов ПАО СКБ Приморья «Примсоцбанк». 
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1 Особенности деятельности ПАО СКБ Приморья 
«Примсоцбанк» 

ПАО СКБ Приморья «Примсоцбанк» - крупная по величине активов 

региональная кредитная организация. Универсальный банк осуществляет 

успешную деятельность в таких направлениях, как кредитование физических и 

юридических лиц. Обладает широкой сетью филиалов. Бизнес банка 

финансируется главным образом за счет депозитов частных лиц (почти 54%). 

Банк, основанный во Владивостоке, начал свою работу в 1994 году. Его 

организация проводилась в соответствии с концепцией Пенсионного фонда, 

ориентированной на развитие социальных банков. Перед учреждением ставилась 

цель оказания услуг Пенсионному фонду Приморского края и других регионов 

Дальнего востока РФ. Приморский Пенсионный Фонд в течение длительного 

времени выступал в качестве одного из ключевых акционеров банка. В 2005 году 

ПАО СКБ Приморья «Примсоцбанк» присоединился к системе страхования 

вкладов. 

Банковское учреждение обладает универсальной специализацией. Оно 

работает как с физлицами, так и с организациями и обладает достаточно широкой 

клиентской базой. Ее услугами пользуется порядка 20 000 юридических лиц и 

свыше 180 000 граждан. 

Юридическим лицам доступны такие услуги, как: 

- предоставление кредитов (в т.ч. специальные предложения для 

представителей МСП, инвестиционные кредитные продукты); 

- расчетно-кассовое обслуживание 

- размещение срочных депозитов; 

- таможенные карты; 

- зарплатные программы; 

- оформление банковских карт; 

- обслуживание ВЭД; 

- предоставление банковских гарантий; 

- брокерское обслуживание; 
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- лизинг; 

- удаленный банковский сервис; 

- документарий; 

- проведение платежей в юанях и др [1]. 

Филиальная сеть «Примсоцбанка» насчитывает 53 точки присутствия в 35 

населенных пунктах России, в том числе в Приморском, Хабаровском и 

Камчатском краях, Омской, Челябинской, Иркутской, Свердловской областях, 

Нижнем Новгороде, Москве и Санкт-Петербурге. В банке работает более 1700 

квалифицированных сотрудников, число которых растет по мере развития 

филиальной сети [2]. 

Для данных видов предприятий необходимо получение лицензии. ПАО 

СКБ Приморья «Примсоцбанк» имеет лицензию на привлечение во вклады и 

размещение драгоценных металлов, а также генеральную лицензию на 

осуществление банковских операций. Данные зарегистрированные документы 

имеются с 21.08.2015 года. 

Уставный капитал ПАО СКБ Приморья «Примсоцбанк» составляет 203 

200 008 рублей, что является более высоким значением, чем минимальное [3]. 

Рассмотрим основные показатели бухгалтерского баланса кредитной 

организации. Результаты представим в таблице 1.1. 

Таблица 1.1 – Основные показатели деятельности ПАО СКБ Приморья 

«Примсоцбанк» за 2020-2022 гг. 

В тысячах рублей 

Показатели 2020 2021 2022 

2021 г. / 2020 г. 2022 г. / 2020 г. 

Абсолютн. 

изменение 

Темп 

роста, 

% 

Абсолютн. 

изменение 

Темп 

роста, 

% 

Собственные  

средства (капитал) 10 469 046 11 456 275 15 023 800 987 229 109,43 4 554 754 143,51 

Всего активов 79 924 121 89 020 680 129 327 839 9 096 559 111,38 49 403 718 161,81 

Чистая ссудная 

задолженность, 

оцениваемая по 

амортизированной  

стоимости 60 833 514 68 198 233 99 826 957 7 364 719 112,11 38 993 443 164,10 

Кредитный  

портфель 53 824 691 65 091 047 89 795 832 11 266 356 120,93 35 971 141 166,83 
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Продолжение таблицы 1.1 

Показатели 2020 2021 2022 

2021 г. / 2020 г. 2022 г. / 2020 г. 

Абсолютн. 

изменение 

Темп 

роста, 

% 

Абсолютн. 

изменение 

Темп 

роста, 

% 

Основные средства, 

нематериальные 

активы и 

материальные 

запасы 1 797 590 1 619 470 1 266 683 -178 120 90,09 -530 907 70,47 

Средства клиентов, 

не являющихся 

кредитными 

организациями, в 

том числе: 65 759 180 73 200 898 110 507 990 7 441 718 111,32 44 748 810 168,05 

вклады (средства) 

физических лиц, в 

том числе 

индивидуальных 

предпринимателей 41 384 250 47 265 894 58 001 064 5 881 644 114,21 16 616 814 140,15 

Чистые вложения в 

ценные бумаги 0 45 814 44 515 45 814 — 44 515 — 

Прибыль за 

отчетный период 

(после 

налогообложения) 1 518 358 1 666 987 3 702 118 148 629 109,79 2 183 760 243,82 

Показатель чистой прибыли в 2021 году незначительно увеличился, всего 

на 148 629 тыс. руб. или на 9,79 процента. Это можно аргументировать 

пандемией, которая создала достаточно серьезный экономический кризис не 

только для производственных предприятий, но и для банков, и из-за которой 

банку пришлось восстанавливаться и с трудом улучшать допандемийные 

результаты. В 2022 году чистая прибыль составила 3 702 118 тыс. руб., что выше 

показателя 2020 года в два раза, а именно на 143,82 процента. Это можно 

аргументировать валютной переоценкой на фоне ослабления рубля, 

послаблениями ЦБ и быстрое восстановление доходов на фоне снижения ставок.  

На прибыль в 2022 году повлияли: 

- чистые процентные доходы до изменения величины резерва на 

возможные потери и оценочного резерва под ожидаемые кредитные убытки 

увеличились на 673 707 тыс. руб. в 2022 году (18,87 процента по сравнению с 

2020 годом и составили 4 255 567 тыс. руб.);  
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- чистые доходы от операций с ценными бумагами и иными финансовыми 

активами до изменения величины резерва на возможные потери и оценочного 

резерва под ожидаемые кредитные убытки увеличились на 4 624 тыс. руб. 

(137,17 процента) по сравнению с 2020 годом и в 2022 году составили 7 995 тыс. 

руб. 

- чистые комиссионные доходы и прочие операционные доходы 

увеличились на 1 652 744 тыс. руб. (58,95 процента) по сравнению с 2020 годом 

и в 2022 году составили 4 456 336 тыс. руб. 

Рассмотрим финансовые показатели, характеризующие эффективность 

деятельности ПАО СКБ Приморья «Примсоцбанк». Результаты представим в 

таблице 1.2. 

Таблица 1.2 – Анализ финансовых коэффициентов ПАО СКБ Приморья 

«Примсоцбанк» за 2020-2022 гг. 

Показатель 2020 2021 2022 

Абсолютное изменение 
Среднее 

значение 2021 г. от 

2020 г. 

2022 г. от 

2020 г. 

Коэффициент рентабельности 

активов (ROA), % 6,64 6,68 7,47 0,04 0,82 2 

Рентабельность собственного 

капитала (ROE), % 19,46 19,58 32,88 0,12 13,43 17 

Чистая процентная маржа 

(NIM), % 4,48 4,61 3,30 0,13 -1,18 3,8 

Коэффициент ROA показывает способность активов зарабатывать деньги. 

Чем выше значение прибыльности операций банка, тем менеджмент банка более 

эффективен в управленческих решения. Можно заметить, как в 2022 году данный 

показатель увеличился на 0,82 процента по сравнению с 2020 годом. Это 

свидетельствует о положительной тенденции. Среднее значение для российских 

банков – 2 процента.  

Коэффициент ROE показывает рентабельность собственного капитала, то 

есть эффективность его использования. Среднее значение для российских банков 

– 17 процентов. В 2022 году данный коэффициент увеличился на 13,43 процента 

и составил 32,88 процентов.  
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Коэффициент NIM показывает оценку процентных доходов банка. 

Средний показатель чистой процентной маржи для российских банков 

составляет – 3,8%. В 2022 году данный показатель уменьшился на 1,18 процента 

и составил 3,30 процента. Снижение чистой процентной маржи банка может 

говорить о том, что банк стал зарабатывать меньше на разнице между 

процентными доходами и расходами по кредитам и депозитам. Это может быть 

вызвано рядом факторов, таких как снижение процентных ставок на рынке, 

увеличение конкуренции среди банков, изменения в структуре баланса банка и 

др. 

Рассмотрим особенности учётной политики ПАО СКБ Приморья 

«Примсоцбанк». Учетная политика ПАО СКБ Приморья «Примсоцбанк» 

определяет совокупность способов ведения бухгалтерского учета в соответствии 

с Федеральным законом Российской Федерации от 6 декабря 2011 года № 402–

ФЗ «О бухгалтерском учете» для обеспечения формирования достоверной 

информации о результатах деятельности банка. 

Банк в своей деятельности руководствуется Федеральным законом 

Российской Федерации от 2 декабря 1990 года № 395-1 «О банках и банковской 

деятельности» с последующими изменениями и дополнениями, другими 

законами и нормативными актами, действующими на территории Российской 

Федерации, уставом банка, решениями правления банка. 

Рассмотрим основные особенности учётной политики исследуемой 

кредитной организации. Результаты представим в таблице 1.3. 

Таблица 1.3 – Принципы учётной политики ПАО СКБ Приморья 

«Примсоцбанк»  

Принцип Характеристика 

Имущественной обособленности 

Учет имущества других юридических лиц осуществляется 

обособленно от материальных ценностей, являющихся 

собственностью банка 

Непрерывности деятельности 

Банк будет продолжать свою деятельность в обозримом 

будущем и у него отсутствуют намерения и 

необходимость ликвидации 
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Продолжение таблицы 1.3 

Принцип Характеристика 

Последовательности применения 

Учетной политики 

Выбранная банком Учетная политика будет применяться 

последовательно, от одного отчетного года к другому. 

Изменения в Учетной политике Банка возможны при его 

реорганизации, смене собственников, изменениях в 

законодательстве Российской Федерации или в системе 

нормативного регулирования бухгалтерского учета в 

Российской Федерации, а также в случае разработки 

банком новых способов ведения бухгалтерского учета или 

существенного изменения условий его деятельности 

Отражении доходов и расходов 

по методу «начисления» 

Финансовые результаты операций (доходы и расходы) 

отражаются в бухгалтерском учете по факту их 

совершения, а не по факту получения или уплаты 

денежных средств (их эквивалентов). Доходы и расходы 

отражаются в бухгалтерском учете в том периоде, к 

которому они относятся 

Преемственности  

Остатки на балансовых и внебалансовых счетах на начало 

текущего отчетного периода должны соответствовать 

остаткам на конец предшествующего периода 

Осмотрительности  

Готовности в большей степени к учету потерь (расходов) и 

пассивов, чем возможных доходов и активов, не допуская 

создания скрытых резервов 

Приоритета содержания над 

формой  

Отражение в бухгалтерском учете фактов хозяйственной 

деятельности, исходя не только из правовой нормы, но и 

из экономического содержания фактов и условий 

хозяйствования 

Непротиворечивости  

Тождестве данных аналитического учета оборотам и 

остаткам на счетах синтетического учета на 1-е число 

каждого месяца, а также показателей бухгалтерской 

отчетности данным синтетического и аналитического 

учета 

Рациональности  

Рациональном и экономном ведении бухгалтерского 

учета, исходя из условий хозяйственной деятельности и 

величины банка 

Открытости  

Отчеты должны достоверно отражать операции банка, 

быть понятными информированному пользователю и 

избегать двусмысленности в отражении позиции банка 

С учетом новых требований ведения бухгалтерского учета в кредитных 

организациях необходимо обратить внимание на изменение следующих 

элементов учетной политики: 

1. Оформление денежных и финансовых документов. 

Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011 г. № 402-ФЗ не 

содержит обязательного требования о подписи главного бухгалтера на 

финансовых документах, в то время как Положение № 809-П указывает, что без 
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подписи главного бухгалтера или уполномоченных им должностных лиц 

расчетные и кассовые документы, финансовые и кредитные обязательства, 

оформленные документами, считаются недействительными и не должны 

приниматься к исполнению. 

2. Ответственность руководителя и главного бухгалтера организации. 

В настоящее время руководитель банка отвечает за организацию ведения 

бухгалтерского учета и хранение документов бухгалтерского учета. Главный 

бухгалтер несет ответственность за формирование учетной политики, ведение 

бухгалтерского учета, своевременное представление полной и достоверной 

бухгалтерской отчетности, обеспечивает соответствие осуществляемых 

операций законодательству Российской Федерации, а также нормативным актам 

Банка России, контроль движения имущества и выполнения обязательств. 

3. Формы первичной документации. 

Кредитная организация вправе самостоятельно разрабатывать формы 

первичных учетных документов, применяемых для оформления операций, за 

исключением форм, предусмотренных нормативными актами Банка России, и 

форм, содержащихся в альбомах унифицированных форм первичной учетной 

документации. 

4. Рабочий план счетов. 

С начала 2024 года в план счетов введены новые балансовые счета и 

изменены названия уже действующих, применен иной порядок отражения 

операций по тем или иным балансовым счетам. Рабочий план счетов, 

утверждаемый кредитной организацией, должен предусматривать те балансовые 

счета, которые именно ею будут использованы в учете. 

5. Порядок проведения платежей. 

Кредитные организации утверждают внутренние документы, содержащие: 

- порядок составления распоряжений; 

- порядок выполнения процедур приема к исполнению, отзыва, возврата 

(аннулирования) распоряжений; 

- порядок исполнения распоряжений. 
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Перейдём к рассмотрению плана счетов Банка. Бухгалтерский учет 

имущества, обязательств и хозяйственных операций ведется в валюте РФ 

(рублях и копейках) на основе натуральных измерителей в денежном выражении 

путем сплошного, непрерывного, документального и взаимосвязанного их 

отражения в соответствии с рабочим планом счетов бухгалтерского учета, 

содержащим синтетические и аналитические счета, необходимые для ведения 

бухгалтерского учета, в соответствии с требованиями своевременности и 

полноты учета и отчетности. 

В своей Учетной политике ПАО СКБ Приморья "Примсоцбанк» 

придерживается характеристики счетов плана счетов бухгалтерского учета, 

приведенной Банком России в Положении 809-П от 24.11.2022 «О Плане счетов 

бухгалтерского учета для кредитных организаций и порядке их применения» и 

состоит из следующих разделов: 

- Капитал (счета 102-114); 

- Денежные средства и драгоценные металлы (счета 202-204); 

- Межбанковские операции (счета 301-329); 

- Операции с клиентами (счета 401-496); 

- Операции с ценными бумагами и производными финансовыми 

инструментами (счета 501-529); 

- Средства и имущество (счета 601-621); 

- Финансовые результаты (счета 706-708). 

Стоит отметить, что бухгалтерский учет кредитной организации 

существенно отличается от учета остальных хозяйствующих субъектов. 

Основными особенностями плана счетов бухгалтерского учета в кредитных 

организациях являются: 

1) структурированность плана счетов. План счетов бухгалтерского учета 

кредитных организаций состоит из 5 больших глав, многие главы включают в 

себя разделы, некоторые разделы состоят из подразделов; 
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2) счета нескольких порядков. В плане счетов Банка имеются счета первого 

и второго порядка. Счета первого порядка – укрупнённые синтетические счета. 

К ним в дополнение открыты счета второго порядка; 

3) разделение счетов второго порядка на виды. Счета второго порядка 

подразделяются на 3 вида: активные, пассивные и без признака счета. На 

активных счетах учитываются активы банка, то есть то, что у него есть в наличии 

и чем он может управлять. Пассивные счета предназначены для учета 

собственного капитала (уставного, добавочного, резервного капитала и 

нераспределённой прибыли) и обязательств банка (полученных межбанковских 

кредитов, средств клиентов на счетах и депозитах и др.). Не имеющие признака 

счета введены для контроля за своевременным отражением операций, 

подлежащих завершению в течение операционного дня, по состоянию на конец 

дня остатков по этим счетам быть не должно; 

4) отсутствие активно-пассивных счетов. Для отражения операций, по 

которым сальдо может быть дебетовым или кредитовым, предусмотрено 

наличие парных счетов. В плане счетов парные счета следуют друг за другом, 

имеют одинаковые названия, один из них пассивный, а второй – активный; 

5) единые границы сроков. До востребования; на срок до 30 дней; на срок 

от 31 до 90 дней; на срок от 91 до 180 дней; на срок от 181 дня до 1 года; на срок 

свыше 1 года до 3 лет; на срок свыше 3 лет;  

6) всех клиентов делят на две группы. Физические и юридические лица, 

отдельно выделяя резидентов и нерезидентов; 

7) по форме собственности все организации подразделяют на федеральные,  

государственные и негосударственные, по виду деятельности на 

финансовые, коммерческие и некоммерческие; 

8) ежедневный баланс. Ежедневный баланс по операциям, совершаемым 

головным офисом кредитной организации, должен быть составлен за истекший 

день до 12 часов местного времени следующего рабочего дня, сводный баланс с 

включением балансов филиалов составляется до 12 часов следующего рабочего 
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дня после составления баланса по операциям, выполняемым головным офисом 

кредитной организации. 

Таким образом, план счетов бухгалтерского учета кредитных организаций 

существенно отличается от плана счетов бухгалтерского учета финансово-

хозяйственной деятельности организаций. 

Рассмотрим порядок инвентаризации ПАО СКБ Приморья 

«Примсоцбанк». Для обеспечения достоверности данных бухгалтерского учета 

и отчетности банк производит инвентаризацию имущества и финансовых 

обязательств. В ходе инвентаризации проверяются и документально 

подтверждаются наличие, состояние и оценка имущества и обязательств. 

Инвентаризации подлежат все имущество банка, независимо от его 

местонахождения: 

- здания и сооружения – один раз в год перед составлением годовой 

бухгалтерской отчетности;  

- автотранспорт и другие транспортные средства – один раз в год перед 

составлением годовой бухгалтерской отчетности; 

- конторское оборудование, мебель – один раз в год перед составлением 

годовой бухгалтерской отчетности; 

- компьютерная техника, информационные системы обработки данных – 

один раз в год перед составлением годовой бухгалтерской отчетности; 

- другое оборудование и другие основные средства – один раз в год перед 

составлением годовой бухгалтерской отчетности; 

- арендуемые основные средства – один раз в год перед составлением 

годовой бухгалтерской отчетности; 

- нематериальные активы – один раз в год перед составлением годовой 

бухгалтерской отчетности; 

- канцелярские принадлежности, запасные части, оборудование, 

требующее монтажа, материалы для социально-бытовых нужд, материалы для 

упаковки денег, другие материалы – по усмотрению руководства и перед 

составлением годовой бухгалтерской отчетности; 
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- денежные средства, денежные документы и бланки строгой отчетности – 

не реже одного раза в квартал и перед составлением годовой бухгалтерской 

отчетности, а также по приказу руководителя. 

Процесс инвентаризации банка регулирует внутренний документ 

«Регламент проведения инвентаризации имущества и финансовых требований и 

обязательств в ПАО СКБ Приморья «Примсоцбанк» 579-П. К основным 

положениям данного регламента относятся: 

- регламентирующие документы (ГК РФ, НК РФ, Закон РФ от 02.12.1990г. 

№395-1 «О банках и банковской деятельности», Приказ Министерства финансов 

Российской Федерации от 13.06.1995г. №49 «Об утверждении методических 

указаний по инвентаризации имущества и финансовых обязательств», 

Положение ЦБ РФ от 24.11.2022г. №809-П «О плане счетов бухгалтерского учета 

для кредитных организаций и порядке его применения», и др. НПА Банка 

России, внутренняя нормативная документация ПАО СКБ Приморья 

«Примсоцбанк»); 

- цели проведения инвентаризации (выявление фактического наличия 

имущества, неучтенных объектов, а также сопоставление фактического наличия 

имущества с данными бухгалтерского учета, проверка полноты отражения в 

учете требований и обязательств, обеспечение своевременного и качественного 

составления годовой бухгалтерской финансовой отчетности); 

- объекты, подлежащие инвентаризации (основные средства и вложения в 

строительства (счета 60401, 60404), нематериальные активы (счета 60901, 

60905), наличные денежные средства (счета 20202, 20203, 20208, 20209, 20210), 

расчеты по требованиям и обязательства по банковским операциям и сделкам 

(счета 30413, 30424, 47405, 47442, 47469, 47502, 523 и т.д.), счета резервов на 

возможные потери (счета 10630, 30607, 47425, 61912, 62002) и другие); 

- условия для обязательной инвентаризации (составление годовой 

бухгалтерской отчетности, смена должностных лиц, установление фактов 

хищения, реорганизация, ликвидация банка). 

В данном документе также указаны общие требования к порядку 
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проведения инвентаризации. В них указано, что не допускается передача 

объектов имущества под ответственность лицам, не являющимися членами 

штата банка. Инвентаризация проводится на основании приказа, изданного по 

банку. Результаты, полученные в процессе данной проверки, подлежат 

своевременному отражению на счетах бухгалтерского учета без каких-либо 

пропусков и упущений. Также, в данном внутреннем документе банка указаны 

правила проведения инвентаризации отдельных видов имущества, требований и 

обязательств. 

Например, в ходе инвентаризации основных средств идет проверка не 

только наличия объектов, но и еще их технических и эксплуатационных 

характеристик. Комиссии необходимо проверить техническую документацию, 

регистры аналитического учета, наличие профсуждений. При инвентаризации 

ценных бумаг используется досье по собственным векселям, которое 

формируется в соответствии с номенклатурой дел и ведомостью остатков по 

счетам №523 «Выпущенные векселя и банковские акцепты», №90702 «Бланки 

собственных ценных бумаг для уничтожения», №90705 «Бланки, сертификаты, 

ценные бумаги, отосланные и выданные под отчет». 

При инвентаризации расчетов, прочих финансовых активов и обязательств 

устанавливают корректность расчетов с клиентами, работниками, 

внебюджетными фондами, обоснованность задолженности в бухгалтерском 

учете по недостачам и хищениям, а также правильность дебиторской и 

кредиторской задолженности. При инвентаризации денежных средств, 

ценностей, находящихся в хранилище ценностей головного Банка и во 

внутренних структурных подразделениях результат оформляется в форме акта, в 

соответствии с Положением «О порядке ведения кассовых операций ПАО СКБ 

Приморья «Примсоцбанк». Рассмотрим отражение результатов инвентаризации 

в таблице 1.4. 

 

 



16 

Таблица 1.4 – Отражение результатов инвентаризации ПАО СКБ Приморья 

«Примсоцбанк»  

Операция 
Проводка 

Дебет Кредит 

При принятии к бухгалтерскому 

учету выявлены излишки 

материальных ценностей 

(неучтенные объекты основных 

средств, нематериальные 

активы) 

60401 «Основные средства 

(кроме земли)» 

60901 «Нематериальные 

активы» 

610 «Материальные запасы» 

70601 «Доходы» (в сумме 

рыночной стоимости 

идентичного имущества) или 

60322 «Расчеты с прочими 

кредиторами» (если 

причиной излишков являются 

ошибки в учете) 

При принятии к бухгалтерскому 

учеты выявлены недостачи 

материальных ценностей 

(объекты основных средств, 

нематериальных активов, 

материальных запасов) 

70606 «Расходы» (в сумме 

балансовой стоимости 

имущества) или 

60308 «Расчеты с 

работниками по подотчетным 

суммам» 

60323 «Расчеты с прочими 

дебиторами» (при недостачах 

сверх норм естественной 

убыли или при установлении 

виновных лиц) 

60401 «Основные средства 

(кроме земли)» 

60901 «Нематериальные 

активы» 

610 «Материальные запасы» 

Отнесение недостачи на 

ответственное лицо 

60308 «Расчеты с 

работниками по подотчетным 

суммам» 

60323 «Расчеты с прочими 

дебиторами» 

Погашение недостачи 

наличными денежными 

средствами 

20202 «Касса кредитных 

организаций» 

60308 «Расчеты с 

работниками по подотчетным 

суммам» 

В случае выявления недостач, излишков, связанных с пропуском сроков 

исковой давности по дебиторской и кредиторской задолженности, 

инвентаризационная комиссия требует письменные объяснения 

соответствующих работников. Все выявленные отличия должны быть внесены в 

бухгалтерский учет, излишки запасов, основных средств, нематериальных 

активов подлежат оприходованию по рыночной цене в доходах банка. Недостачи 

записываются на лиц, виновных в их происхождении, если данный человек не 

найден, то убытки относятся на расходы банка. Результаты должны учитываться 

в отчетности того же месяца, в котором была закончена инвентаризация. 

Рассмотрим организацию документооборота в ПАО СКБ Приморья 

«Примсоцбанк». В банке есть корпоративная почта, к которой подключены все 

сотрудники. А для оптимизации работы кредитная организация прибегает к 
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поиску сервисов и программ, которые поспособствовали бы этому. Решений 

автоматизации документооборота, специально спроектированных для нужд 

банков на российском рынке нет, именно поэтому банки вынуждены обращаться 

к поставщикам «общекорпоративных» систем управления документооборотом и 

адаптировать их для нужд своего бизнеса. Очевидно, что для того, чтобы сделать 

такую адаптацию возможной, система должна не только отвечать определенным 

требованиям, но и быть очень гибкой с точки зрения как функциональности, так 

и настроек: банковский документооборот существенно отличается от 

корпоративного и напрямую связан с финансовой отчетностью.  

ПАО СКБ Приморья «Примсоцбанк» утверждает правила 

документооборота и технологию обработки учетной информации, которые 

могут предусматривать ее обработку в электронном виде. Для этого в Банке 

используется система автоматизированного документооборота DIRECTUM. 

Как правило, под системой автоматизированного документооборота 

понимают программный комплекс, поддерживающий многостадийную 

обработку документов по схеме ввод – проверка – исполнение – генерация, а 

также печать отчета. Во многих организациях, в частности, в любом банке такая 

«линейная» схема может работать лишь на отдельных участках, так как 

появление новых документов часто порождает изменения в уже существующих 

и, более того, может вызывать автоматическое появление третьих документов. 

Данная система соответствует важнейшему требованию к банковским системам 

документооборота: имеет возможность гибкой настройки маршрутизации 

документов. 

Вторым важным требованием, накладываемым на систему 

документооборота особенностями банковского бизнеса, является доступность 

документов и задач в режиме everytime & everywhere (всегда и везде). При этом 

руководители и ответственные сотрудники должны иметь возможность не 

только удаленно контролировать процессы, но и принимать немедленные 

управленческие решения, уведомляя о них через систему электронного 
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документооборота. Отсюда возникает еще одно требование к таким системам – 

поддержка механизма электронной подписи. 

Важнейшим для банка качеством системы электронного 

документооборота является ее защищенность, как с точки зрения 

несанкционированного доступа к информации, так и с точки зрения отказов по 

каким-либо техническим причинам. Иными словами, система должна иметь 

надежные механизмы разграничения прав доступа к информации и сохранения 

целостности базы документов. Последнее, что необходимо упомянуть, говоря о 

требованиях к банковским решениям электронного документооборота – 

возможность построения распределенных систем, поскольку практически любая 

кредитная организация имеет более или менее развитую сеть офисов, филиалов 

и отделений [4]. 

Данным требованиям полностью отвечает СЭД Directum, что также 

позволяет ПАО СКБ Приморья «Примсоцбанк» оперативно осуществлять обмен 

документами по защищенным каналам, следовательно, успешно вести свою 

деятельность. 

Проанализируем бухгалтерский документооборот. Бухгалтерский 

документооборот – это процесс создания, регистрации, обработки и хранения 

первичных документов, регистров бухгалтерского учёта и отчётности. Он 

включает в себя следующие этапы: 

1) составление первичных документов; 

2) регистрация первичных документов;  

3) обработка первичных документов;  

4) хранение первичных документов; 

5) составление отчётности.  

Таким образом, следует отметить, что бухгалтеры в ПАО СКБ Приморья 

«Примсоцбанк» используют все унифицированные формы бухгалтерского учёта 

и отчётности, а также, что бухгалтерский документооборот является важным 

элементом бухгалтерского учёта, поскольку он обеспечивает достоверность и 

полноту информации о хозяйственной деятельности предприятия.  
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2 Порядок организации бухгалтерского и налогового учета в 
ПАО СКБ Приморья «Примсоцбанк» 

Ведение бухгалтерского учета и хранения документов бухгалтерского 

учета организуется Председателем правления Банка с возложением обязанности 

по ведению бухгалтерского учета на Главного бухгалтера Банка. 

Главный бухгалтер обеспечивает контроль и отражение на счетах всех 

операций, представление оперативной и итоговой информации в установленные 

сроки. 

Кредитным организациям разрешено использовать только общую систему 

налогообложения. ПАО СКБ Приморья «Примсоцбанк» находится на общей 

системе налогообложения. Банки, как и другие коммерческие организации 

являются плательщиками следующих налогов: налог на добавленную стоимость 

(НДС), налог на прибыль организаций, налог на имущество организаций, 

транспортный налог, прочие налоги. 

К прочим налогам относятся: страховые взносы, государственная пошлина 

за регистрацию, налог на землю. Кроме того, как налоговый агент банки 

начисляют, удерживают и перечисляют в бюджет налог на доходы физических 

лиц (НДФЛ) своих работников. 

Банк на основании ст. 143 НК РФ признается налогоплательщиком НДС. 

Согласно пп. 1 п. 1 ст. 146 Налогового кодекса Российской Федерации операции 

по оказанию услуг на территории Российской Федерации признаются объектом 

налогообложения налогом на добавленную стоимость. Налог на добавленную 

стоимость (НДС) по своей сущности является налогом на потребление, 

поскольку налоговой базой выступает добавленная при каждой продаже или 

покупке стоимость продукта. 

Специфической чертой определения налоговой базы по НДС в 

коммерческих банках является то, что основные банковские операции налогом 

не облагаются. К операциям, не облагаемым налогом на добавленную стоимость 

относятся: привлечение денежных средств; размещение привлеченных 

денежных средств; открытие и ведение банковских счетов юридических и 
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физических лиц, включая счета по банковским пластиковым картам; проведение 

безналичных денежных расчетов по поручению клиентов юридических и 

физических лиц; прием наличных денег в кассу банка или выдачу наличных 

денег из касс банка; купля – продажа в наличной и безналичной форме, включая 

посреднические операции; операции с драгоценными металлами и 

драгоценными камнями; выдача гарантий и поручительств в денежной форме; 

оказание услуг, связанных с установкой, эксплуатацией систем связи банк – 

клиент; операции по продаже монет из драгоценных металлов и некоторые 

другие. 

Облагаются налогом на добавленную стоимость следующие банковские 

операции: приобретение у третьих лиц денежных требований, вытекающих из 

договора реализации товаров, работ, услуг, например, векселей; доверительное 

управление денежными средствами и иным имуществом; предоставление в 

аренду физическим и юридическим лицам специальных помещений или сейфов; 

посреднические услуги, кроме услуг связанных с куплей – продажей 

иностранной валюты, в которых банк выступает комиссионером, например, 

получение комиссионного вознаграждения за инкассацию денежных средств или 

комиссия за услуги по размещению и обслуживанию государственных 

облигаций и т.п. 

В соответствии с п.п.1 п.1 ст.167 НК РФ моментом определения налоговой 

базы по НДС банком определен день передачи товаров, услуг, имущественных 

прав. В качестве базы, используемой для получения необходимой информации в 

целях определения объектов налогообложения, используются данные регистров 

бухгалтерского учета. Для расчетов по налогу на добавленную стоимость (далее 

НДС) используются счета 60309 «Налог на добавленную стоимость, 

полученный» и 60310 «Налог на добавленную стоимость, уплаченный». Счета 

60309 «Налог на добавленную стоимость, полученный» и 60310 «Налог на 

добавленную стоимость, уплаченный» предназначены для учета сумм налога на 

добавленную стоимость, полученного банком по операциям, облагаемым 

налогом на добавленную стоимость, и уплаченного поставщикам (продавцам, 
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подрядчикам) по приобретенным материальным ценностям (выполненным 

работам, оказанным услугам). Банк уплачивает (удерживает) НДС по ставке 

20%. 

Налог на прибыль организаций является прямым налогом, его расчет 

осуществляется в соответствии с 25 главой второй части Налогового кодекса РФ. 

Аналитический учет расчетов с бюджетом по налогу на прибыль организаций 

ведется только на балансе головного офиса банка. Филиалы, имеющие 

отдельный баланс налог не уплачивают, исчисление налога филиалом 

производится самостоятельно, с последующей передачей регистров налогового 

учета налогооблагаемой прибыли в Головной офис банка электронным 

способом. Передача доли налога на прибыль филиалом причитающаяся к уплате 

за отчетный период производится путем отражения в бухгалтерском учете на 

счетах по учету внутрибанковских требований и обязательств по распределению 

(перераспределению) активов, обязательств, капитала (счета 30305, 30306).  

Налоговым периодом для банка по налогу на прибыль является период 

времени с 1 января по 31 декабря включительно. Отчетными периодами 

являются квартал, полугодие, девять месяцев, год. Банк уплачивает квартальные 

авансовые платежи по итогам отчетного периода. Доходы и расходы для целей 

налогообложения признаются организацией методом начисления. Для учета 

использования прибыли на уплату налога на прибыль используется счет 70611 

«Налог на прибыль». Счет ведется только на балансе головного офиса кредитной 

организации. Основная налоговая ставка по налогу на прибыль организаций в 

настоящее время составляет 20%. 

Налог на имущество организаций относится к прямым региональным 

налогам, его расчет осуществляется в соответствии с 30 главой второй части 

Налогового кодекса РФ. Объектом налогообложения устанавливается 

недвижимое имущество, включая имущество, переданное во временное 

владение, доверительное управление, а также имущество, переданное для 

ведения совместной деятельности. Основным признаком имущества, 

включаемого в налогооблагаемую базу, является то, что оно учитывается на 
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балансе кредитной организации в качестве основных средств. Налоговая база 

определяется как среднегодовая стоимость, на основании этого налоговая ставка 

по налогу на имущество организаций составляет 2,2%. 

Налог на доходы физических лиц относятся к прямым налогам, их расчет 

осуществляется в соответствии с 23 главой второй части Налогового кодекса РФ. 

Объектом налогообложения признается доход, полученный 

налогоплательщиками от источников в Российской Федерации и (или) от 

источников за пределами Российской Федерации. Основная налоговая ставка по 

НДФЛ в настоящее время составляет 13%. Стоит отметить особенности 

начисления налога на доходы физических лиц. Выплаты дистанционным 

сотрудникам облагаются по ставке: 13% (до 5 млн руб.), 15% (свыше 5 млн руб.), 

независимо, являются они резидентами или нерезидентами. Также с 1 января 

некоторые виды доходов физических лиц не подлежат обложению НДФЛ. Это 

касается следующих случаев: получение суточных или полевых выплат 

работниками, которые часто перемещаются по работе или трудятся в сложных 

условиях: в пределах 700 руб. в день в России и 2500 руб. в день за границей; 

компенсация затрат удаленного работника на свое оборудование и программное 

обеспечение — не более 35 руб. в день. Полностью освобождаются суммы 

документально подтвержденных расходов; получение прав на 

интеллектуальную собственность, такую как изобретения или ноу-хау, или 

доходы от их использования, если они были созданы в рамках государственного 

или муниципального заказа; получение материальной помощи студентами, 

которым она положена. 

Страховые взносы относятся к прямым налогам, их расчет осуществляется 

в соответствии с 34 главой второй части Налогового кодекса РФ. Объектом 

обложения страховыми взносами для плательщиков признаются выплаты и иные 

вознаграждения в пользу физических лиц, подлежащих обязательному 

социальному страхованию. Основная налоговая ставка по страховым взносам в 

настоящее время составляет 30%. Стоит отметить особенности начисления 

страховых взносов. По выплатам в Социальный фонд России в 2024 году 
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установлен максимальный предел начисленного дохода. Так, если работнику за 

год была начислена зарплата в сумме, превышающей 2 225 000 рублей, то далее 

в Социальный фонд России перечисляется не 30%, а только 15,1%. То есть, 

начиная с того месяца, когда достигнут предел, взносы будут рассчитываться 

уже по тарифу 15,1%. Не облагаются взносами компенсационные выплаты, в том 

числе выходное пособие при увольнении. Если выплаты по договорам 

происходят в пользу самозанятых лиц (нотариусов, адвокатов и т.д.), то 

страховые взносы на сумму их вознаграждения не начисляются. Они вносят все 

необходимые платежи за себя самостоятельно. 

Рассмотрим порядок отражения в бухгалтерском учете результатов 

хозяйственной деятельности. Используются счет 701 «Доходы» (кредит – суммы 

доходов за отчетный период), а также счет 702 «Расходы» (дебет – суммы 

расходов за отчетный период).  

Рассмотрим порядок отражения прибыли ПАО СКБ Приморья 

«Примсоцбанк». Результаты представим в таблице 2.1. 

Таблица 2.1 – Порядок отражения прибыли ПАО СКБ Приморья «Примсоцбанк» 

Этапы 
Проводка 

Дебет Кредит 

Определение прибыли отчетного периода 
70301 

701 

702 

70301 

Отражение прибыли после сдачи 

годового отчета 70301 70302 

Отражение неиспользованной прибыли 70502 70501 

Отражение прибыли после утверждения 

годового отчета акционерами и принятия 

решения о распределении 

нераспределенной прибыли прошлых 

периодов 

70302 

70502 

70502 

107, 102, 103, 104, 60320 

В течение отчетного периода прибыль (убыток) определяется 

нарастающим итогом. Она определяется путем отнесения в дебет счета учеты 

прибылей (убытков) суммы учтенных на счете расходов и в кредит счета учета 

прибылей (убытков) суммы учтенных доходов.  
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В случае, когда финансовым результатом деятельности банка является 

убыток (отрицательный результат), он погашается за счет источников, которые 

определяют учредители банка. 

Рассмотрим порядок формирования финансового результата в кредитной 

организации. Используются счет 701 «Доходы», а также счет 708 «Прибыль 

(убыток) прошлого года». Результаты представим в таблице 2.2. 

Таблица 2.2 – Формирование финансового результата ПАО СКБ Приморья 

«Примсоцбанк»  

Финансовый результат 
Проводка 

Дебет Кредит 

Прибыль 70701-70705 70801 

Убыток 70802 70706-70710 

Начислен налог на прибыль 

организаций 70801 70711 

Начислены дивиденды 

акционерам 70801 60320 

Произведены отчисления в 

резервный фонд 70801 10701 

Перенос неиспользованного 

остатка прибыли 70801 10801 

Таким образом, следует отметить, что финансовый результат определяется 

как разница между фактическими доходами и расходами. 

Рассмотрим порядок отражения уплаты некоторых налогов. Результаты 

представим в таблице 2.2. 

Таблица 2.3 – Отражение начисления и уплаты налогов ПАО СКБ Приморья 

«Примсоцбанк» 

Операция 
Проводка 

Дебет Кредит 

Налог на прибыль 

Начислен налог на прибыль 70611 60301 

Перечисление суммы налога в 

соответствующий бюджет 

60301  

30306 

30102 (головной офис) 

30102 (филиал) 
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Продолжение таблицы 2.3 

Операция 
Проводка 

Дебет Кредит 

Налог на добавленную стоимость 

Начисления НДС 

Счета по учету расчетов 

с покупателями, 

поставщиками, 

подрядчиками 60309 

Уплата НДС в бюджет 60301 60302 

Налог на доходы физических лиц 

Удержан НДФЛ по вкладам 

физических лиц 423 60301 

Перечислен НДФЛ по вкладам 

физических лиц в бюджет 60301 

30102 

40102 

Удержан НДФЛ с заработной платы 

работников 60305 60301 

Перечислен НДФЛ по заработной 

плате в бюджет 60301 

30102 

40102 

Можно заметить, что часто фигурируют счета 60301-60302 «Расчеты по 

налогам и сборам» используются для учета расчетов с бюджетом по налогам и 

сборам в соответствии с законодательством РФ о налогах и сборах и 

нормативными актами Банка России по этим вопросам. Счет 60301 – пассивный, 

счет 60302 – активный. Счета по учету расчетов по налогу на прибыль 

организаций, расчетов по налогу на добавленную стоимость открываются и 

ведутся только на балансе Головного банка, а счета по учету расчетов по 

местным налогам и налогу на доходы физических лиц открываются, в том числе, 

и на балансе филиалов. Перечисление налогов и сборов, в том числе, авансовых 

платежей, осуществляется и отражается в бухгалтерском учете не позднее 

установленных законодательством РФ о налогах и сборах сроков их уплаты.  

Кроме этого, в проводках участвуют счета: 30102 (активный) 

«Корреспондентские счета кредитных организаций в Банке России», 30306 

(активный) «Внутрибанковские требования по распределению 

(перераспределению) активов, обязательств, капитала», 423 «Депозиты и прочие 

привлеченные средства физических лиц», 60305 (пассивный) «Обязательства по 

выплате краткосрочных вознаграждений работникам», 60309 (пассивный) 
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«Налог на добавленную стоимость, полученный», 70611 (активный) «Налог на 

прибыль».  

Также банком осуществляются выплаты в Социальный фонд России 

(СФР). Рассмотрим порядок отражения страховых взносов в таблице 2.4.  

Таблица 2.4 – Порядок отражения страховых взносов ПАО СКБ Приморья 

«Примсоцбанк» 

Операция 
Проводка 

Дебет Кредит 

Начислены страховые взносы в СФР 70206 60303 

Перечислены взносы во 

внебюджетные фонды 60303 30102 

В проводках, представленных в таблице 2.3, фигурируют счет 30102 

(активный) «Корреспондентские счета кредитных организаций в Банке России», 

счет 60303 (пассивный) «Расчеты с внебюджетными фондами по начислениям на 

заработную плату», счет 70206 (активный) «Расходы на содержание аппарата». 

Рассмотрим основные отчеты, которые использует ПАО СКБ Приморья 

«Примсоцбанк». Это декларации по: НДС, налогу на прибыль организаций, 

НДФЛ, налогу на имущество организаций. Декларацию по налогу на прибыль 

организаций нужно составлять и сдавать по итогам I квартала, полугодия, девяти 

месяцев и года нарастающим итогом. По НДС – ежеквартально. Еще один налог 

при ОСНО – налог на имущество организаций. Он является региональным. 

Статистическая отчетность сдается в территориальный орган Федеральной 

службы государственной статистики. В зависимости от формы отчеты сдаются 

раз в месяц, квартал, год. За несвоевременное представление отчетности 

предусмотрены штрафы. 

Отражение сумм налогов, подлежащих уплате (возврату) в бюджет, в 

налоговом органе осуществляется на основании предоставленной банком 

налоговой декларации. Остаток на балансовом счете первого порядка 707 

«Финансовый результат прошлого года» должен совпадать с суммой налога, 

указанной в налоговой декларации. В случае не отражения банком в балансе 

суммы начисленного налога можно сомневаться в достоверности подобного 



27 

баланса банка. В учетной политике банка установлен порядок расчетов с 

бюджетом, в соответствии с которым начисление и уплата налогов 

осуществляется ежемесячным авансовыми платежами с корректировкой по 

фактическому результату на основании ежеквартальных расчетов, составляемых 

нарастающим итогом с начала года. 

Формы бухгалтерской отчетности ПАО СКБ Приморья «Примсоцбанк»: 

бухгалтерский баланс, отчет о финансовых результатах, отчет об уровне 

достаточности капитала для покрытия рисков, отчет об изменениях в капитале 

кредитной организации, сведения об обязательных нормативах, нормативе 

финансового рычага и нормативе краткосрочной ликвидности, отчет о движении 

денежных средств. По всей отчётности обязательно проводится аудиторское 

заключение. 

Таким образом, в данном разделе была определена нормативно-правовая 

база, которой соответствует порядок осуществления бухгалтерского и 

налогового учета в данной кредитной организации. 
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Заключение 

Производственная практика по получению профессиональных умений и 

опыта профессиональной деятельности была пройдена в головном офисе ПАО 

СКБ Приморья «Примсоцбанк» г. Владивостока с 11 марта по 13 апреля 2024 

года.  

В результате прохождения учебной практики по получению 

профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности были 

достигнуты задачи: 

- развитие умений и навыков в сфере профессиональной деятельности; 

- приобретение опыта профессиональной деятельности в процессе 

выполнения конкретных задач, определенных руководителем практики от 

предприятия; 

- сбор, обработка, а также анализ материалов для выполнения выпускной 

квалификационной работы; 

- развитие навыков анализа нормативно-правовой базы. 

В ходе практики была собрана и проанализирована информация, связанная 

с экономической деятельностью Банка. В первой главе отчета обработаны 

основные экономические показатели, проведен их анализ с помощью методик 

экономического анализа и сделан вывод об эффективности деятельности 

организации, а именно о наличии некоторых негативных тенденций, способных 

повлиять на финансовую устойчивость банка в перспективе. Проведена работа с 

нормативно-правовыми документами. Во второй главе представлена основная 

информация об организации бухгалтерского и налогового учета в ПАО СКБ 

Приморья «Примсоцбанк». В конце срока практики сформированы знания о 

налоговом режиме, формах бухгалтерских и статистических отчетностей Банка, 

то есть цель практики была достигнута. 

  



29 

Список использованных источников 

1 ПримСоцБанк – Текст: электронный // PR BANK: [сайт] – 2024 – URL: 

https://pr-bank.ru/bank/pskb/ (дата обращения 23.03.2024) 

2 ПримСоцБанк. О компании – Текст: электронный // hh.ru: [сайт] – 2024 

– URL: https://vladivostok.hh.ru/employer/770915?hhtmFrom=vacancy_search_list 

(дата обращения 23.03.2024) 

3 Публичное акционерное общество Социальный коммерческий банк 

Приморья "Примсоцбанк" – Текст: электронный // Банк России: [сайт] – 2024 – 

URL: https://cbr.ru/banking_sector/credit/coinfo/?id=50000004 (дата обращения 

23.03.2024) 

4 Особенности банковского документооборота – Текст: электронный // 

Directum: [сайт] – 2024 – URL: https://www.directum.ru/blog-post/osobennosti_ 

bankovskogo_ dokumentooborota (дата обращения 23.03.2024) 

5 Инвентаризация как метод бухгалтерского учета – Текст: электронный 

// Nalog-nalog.ru: [сайт] – 2024 – URL: https://nalog-nalog.ru/amp/buhgalterskij_ 

uchet/vedenie_buhgalterskogo_ucheta/otrazhenie_rezultatov_inventarizacii_v_buhga

lterskom_uchete/ (дата обращения 23.03.2024) 

6 Положение Банка России от 24.11.2022 N 809-П (ред. от 10.01.2024) "О 

Плане счетов бухгалтерского учета для кредитных организаций и порядке его 

применения" – Текст: электронный // КонсультантПлюс: [сайт] – 2024 – URL: 

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_436264/ (дата обращения 

23.03.2024) 

7 Отчетность кредитных организаций – Текст: электронный // 

КонтурЭкстерн: [сайт] – 2021 – URL: https://www.kontur-extern.ru/info/20828-

otchetnost_ kreditnyx_organizacij (дата обращения 23.03.2024) 

8 Приказ Минфина РФ от 13.06.1995 N 49 (ред. от 08.11.2010) "Об 

утверждении Методических указаний по инвентаризации имущества и 

финансовых обязательств" – Текст: электронный // КонсультантПлюс: [сайт] – 

2024 – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_7152/ (дата 

обращения 23.03.2024) 



30 

9 Налоговый кодекс Российской Федерации часть 2 (НК РФ ч.2) – Текст: 

электронный // КонсультантПлюс: [сайт] – 2024 – URL: https://www.consultant. 

ru/document/cons_doc_LAW_28165/ (дата обращения 23.03.2024) 

10 Положение Банка России от 22 декабря 2014 г. № 446-П “О порядке 

определения доходов, расходов и прочего совокупного дохода кредитных 

организаций” – Текст: электронный // ГАРАНТ.РУ: [сайт] – 2024 – URL: https:// 

www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/70732382/ (дата обращения 23.03.2024) 

11 Справочная информация: "Формы бухгалтерской отчетности" – Текст: 

электронный // КонсультантПлюс: [сайт] – 2024 – URL: https://www.consultant. 

ru/document/cons_doc_LAW_32453/ (дата обращения 23.03.2024) 

12 Справочная информация: "Формы налогового учета и отчетности" – 

Текст: электронный // КонсультантПлюс: [сайт] – 2024 – URL: https://www. 

consultant.ru/document/cons_doc_LAW_32451// (дата обращения 23.03.2024) 

13 Федеральный закон "О бухгалтерском учете" от 06.12.2011 N 402-ФЗ – 

Текст: электронный // КонсультантПлюс: [сайт] – 2024 – URL: https://www. 

consultant.ru/document/cons_doc_LAW_122855/ (дата обращения 23.03.2024) 

14 Департамент банковского аудита об отражении в бухгалтерском учете 

отложенного налогового актива – Текст: электронный // Коллегия Налоговых 

Консультантов: [сайт] – 2024 – URL: https://www.mosnalogi.ru/consultation/ 

bankovskiy-audit/departament-bankovskogo-audita-ob-otrazhenii-v-bukhgalterskom-

uchete-otlozhennogo-nalogovogo-aktiva.html (дата обращения 23.03.2024) 

15 Аудиторское заключение независимого аудитора о годовой 

бухгалтерской (финансовой) отчетности ПАО СКБ Приморья «Примсоцбанк» – 

Текст: электронный // Примсоцбанк: [сайт] – 2021 – URL: 

https://pskb.com/upload/ iblock/f70/_-_-_-_-2021-_-

_.pdf?ysclid=lu4zgymook451244984 (дата обращения 23.03.2024) 



31 
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Приложение Б. Отчет о финансовых результатах за 2022 год 
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Приложение В. Рабочий план счетов 

Номер 

счета 1 
порядка 

Наименование разделов 
и счетов баланса 

Признак 
счета 

 ГЛАВА А. БАЛАНСОВЫЕ СЧЕТА 
 

 РАЗДЕЛ 1 КАПИТАЛ 
 

102 Уставный капитал кредитных организаций П 

105 
Собственные доли уставного капитала (акции), выкупленные кредитной 

организацией А 

106 Добавочный капитал АП 

107 Резервный фонд П 

108 Нераспределенная прибыль П 

109 Непокрытый убыток А 

111 Дивиденды (распределение части прибыли между участниками) А 

 РАЗДЕЛ 2 ДЕНЕЖНЫЕ СРЕДСТВА И ДРАГОЦЕННЫЕ МЕТАЛЛЫ 
 

 ДЕНЕЖНЫЕ СРЕДСТВА 
 

202 
Наличная валюта и чеки (в том числе дорожные чеки), номинальная 

стоимость которых указана в иностранной валюте А 

 ДРАГОЦЕННЫЕ МЕТАЛЛЫ И ПРИРОДНЫЕ ДРАГОЦЕННЫЕ КАМНИ 
 

203 Драгоценные металлы АП 

 РАЗДЕЛ 3 МЕЖБАНКОВСКИЕ ОПЕРАЦИИ 
 

 МЕЖБАНКОВСКИЕ РАСЧЕТЫ 
 

301 Корреспондентские счета АП 

302 Счета кредитных организаций по другим операциям АП 

304 Счета для осуществления клиринга АП 

306 Расчеты по операциям с финансовыми и другими активами АП 

 МЕЖБАНКОВСКИЕ ПРИВЛЕЧЕННЫЕ И РАЗМЕЩЕННЫЕ СРЕДСТВА 
 

312 
Кредиты и депозиты, полученные кредитными организациями от Банка 

России П 

313 
Кредиты и депозиты, полученные кредитными организациями от кредитных 

организаций П 

314 Кредиты и депозиты, полученные от банков-нерезидентов П 

315 Прочие привлеченные средства кредитных организаций П 

316 Прочие привлеченные средства банков-нерезидентов П 

317 
Просроченная задолженность по полученным межбанковским кредитам, 

депозитам и прочим привлеченным средствам П 

318 
Просроченные проценты по полученным межбанковским кредитам, 

депозитам и прочим привлеченным средствам П 

319 Депозиты в Банке России А 

320 Кредиты и депозиты, предоставленные кредитным организациям А-П 

321 Кредиты и депозиты, предоставленные банкам-нерезидентам А-П 

322 Прочие размещенные средства в кредитных организациях А-П 

323 Прочие размещенные средства в банках-нерезидентах А-П 
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324 
Просроченная задолженность по предоставленным межбанковским 

кредитам, депозитам и прочим размещенным средствам А-П 

325 
Просроченные проценты по предоставленным межбанковским кредитам, 

депозитам и прочим размещенным средствам А-П 

329 
Прочие средства, полученные от Банка России и размещенные в Банке 

России А-П 

 РАЗДЕЛ 4 ОПЕРАЦИИ С КЛИЕНТАМИ 
 

 СРЕДСТВА НА СЧЕТАХ 
 

405 Счета организаций, находящихся в федеральной собственности П 

406 
Счета организаций, находящихся в государственной (кроме федеральной) 

собственности П 

407 Счета негосударственных организаций П 

408 Прочие счета П 

409 Средства в расчетах А-П 

 ДЕПОЗИТЫ 
 

410 Депозиты Федерального казначейства П 

411 
Депозиты финансовых органов субъектов Российской Федерации и органов 

местного самоуправления П 

412 Депозиты государственных внебюджетных фондов Российской Федерации П 

413 
Депозиты внебюджетных фондов субъектов Российской Федерации и 

органов местного самоуправления П 

414 
Депозиты финансовых организаций, находящихся в федеральной 

собственности П 

415 
Депозиты коммерческих организаций, находящихся в федеральной 

собственности П 

416 
Депозиты некоммерческих организаций, находящихся в федеральной 

собственности П 

417 
Депозиты финансовых организаций, находящихся в государственной 

(кроме федеральной) собственности П 

418 
Депозиты коммерческих организаций, находящихся в государственной 

(кроме федеральной) собственности П 

419 
Депозиты некоммерческих организаций, находящихся в государственной 

(кроме федеральной) собственности П 

420 Депозиты негосударственных финансовых организаций П 

421 
Депозиты негосударственных коммерческих организаций и 

индивидуальных предпринимателей П 

422 Депозиты негосударственных некоммерческих организаций П 

423 Депозиты и прочие привлеченные средства физических лиц П 

425 Депозиты юридических лиц - нерезидентов П 

426 Депозиты и прочие привлеченные средства физических лиц - нерезидентов П 

 ПРОЧИЕ ПРИВЛЕЧЕННЫЕ СРЕДСТВА 
 

427 Привлеченные средства Федерального казначейства П 

428 
Привлеченные средства финансовых органов субъектов Российской 

Федерации и органов местного самоуправления П 

429 
Привлеченные средства государственных внебюджетных фондов 

Российской Федерации П 
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430 
Привлеченные средства внебюджетных фондов субъектов Российской 

Федерации и органов местного самоуправления П 

431 
Привлеченные средства финансовых организаций, находящихся в 

федеральной собственности П 

432 
Привлеченные средства коммерческих организаций, находящихся в 

федеральной собственности П 

433 
Привлеченные средства некоммерческих организаций, находящихся в 

федеральной собственности П 

434 
Привлеченные средства финансовых организаций, находящихся в 

государственной (кроме федеральной) собственности П 

435 
Привлеченные средства коммерческих организаций, находящихся в 

государственной (кроме федеральной) собственности П 

436 
Привлеченные средства некоммерческих организаций, находящихся в 

государственной (кроме федеральной) собственности П 

437 Привлеченные средства негосударственных финансовых организаций П 

438 Привлеченные средства негосударственных коммерческих организаций П 

439 Привлеченные средства негосударственных некоммерческих организаций П 

440 Привлеченные средства юридических лиц - нерезидентов П 

 КРЕДИТЫ ПРЕДОСТАВЛЕННЫЕ 
 

442 
Кредиты, предоставленные финансовым органам субъектов Российской 

Федерации и органов местного самоуправления А-П 

443 
Кредиты, предоставленные государственным внебюджетным фондам 

Российской Федерации А-П 

444 
Кредиты, предоставленные внебюджетным фондам субъектов Российской 

Федерации и органов местного самоуправления А-П 

445 
Кредиты, предоставленные финансовым организациям, находящимся в 

федеральной собственности А-П 

446 
Кредиты, предоставленные коммерческим организациям, находящимся в 

федеральной собственности А-П 

447 
Кредиты, предоставленные некоммерческим организациям, находящимся в 

федеральной собственности А-П 

448 
Кредиты, предоставленные финансовым организациям, находящимся в 

государственной (кроме федеральной) собственности А-П 

449 
Кредиты, предоставленные коммерческим организациям, находящимся в 

государственной (кроме федеральной) собственности А-П 

450 
Кредиты, предоставленные некоммерческим организациям, находящимся в 

государственной (кроме федеральной) собственности А-П 

451 Кредиты, предоставленные негосударственным финансовым организациям А-П 

452 
Кредиты, предоставленные негосударственным коммерческим 

организациям А-П 

453 
Кредиты, предоставленные негосударственным некоммерческим 

организациям А-П 

454 
Кредиты и прочие средства, предоставленные индивидуальным 

предпринимателям А-П 

455 Кредиты и прочие средства, предоставленные физическим лицам А-П 

456 Кредиты, предоставленные юридическим лицам - нерезидентам А-П 
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457 
Кредиты и прочие средства, предоставленные физическим лицам - 

нерезидентам А-П 

458 
Просроченная задолженность по предоставленным кредитам и прочим 

размещенным средствам А-П 

459 
Просроченные проценты по предоставленным кредитам и прочим 

размещенным средствам А-П 

 ПРОЧИЕ РАЗМЕЩЕННЫЕ СРЕДСТВА 
 

461 
Средства, предоставленные финансовым органам субъектов Российской 

Федерации и органов местного самоуправления А-П 

462 
Средства, предоставленные государственным внебюджетным фондам 

Российской Федерации А-П 

463 
Средства, предоставленные внебюджетным фондам субъектов Российской 

Федерации и органов местного самоуправления А-П 

464 
Средства, предоставленные финансовым организациям, находящимся в 

федеральной собственности А-П 

465 
Средства, предоставленные коммерческим организациям, находящимся в 

федеральной собственности А-П 

466 
Средства, предоставленные некоммерческим организациям, находящимся в 

федеральной собственности А-П 

467 
Средства, предоставленные финансовым организациям, находящимся в 

государственной (кроме федеральной) собственности А-П 

468 
Средства, предоставленные коммерческим организациям, находящимся в 

государственной (кроме федеральной) собственности А-П 

469 
Средства, предоставленные некоммерческим организациям, находящимся в 

государственной (кроме федеральной) собственности А-П 

470 Средства, предоставленные негосударственным финансовым организациям А-П 

471 
Средства, предоставленные негосударственным коммерческим 

организациям А-П 

472 
Средства, предоставленные негосударственным некоммерческим 

организациям А-П 

473 Средства, предоставленные юридическим лицам - нерезидентам А-П 

 ПРОЧИЕ АКТИВЫ И ПАССИВЫ 
 

474 Расчеты по отдельным операциям и корректировкам А-П 

475 
Расчеты по выданным банковским гарантиям и обязательства по 

предоставлению денежных средств А-П 

476 
Неисполненные обязательства по договорам на привлечение средств 

клиентов П 

477 Операции финансовой аренды (лизинга) А-П 

478 Вложения в приобретенные права требования А-П 

479 Активы, переданные в доверительное управление А-П 

 РАЗДЕЛ 5 ОПЕРАЦИИ С ЦЕННЫМИ БУМАГАМИ И ПРОИЗВОДНЫМИ 
ФИНАНСОВЫМИ ИНСТРУМЕНТАМИ 

 ВЛОЖЕНИЯ В ДОЛГОВЫЕ ЦЕННЫЕ БУМАГИ 
 

501 
Долговые ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через 

прибыль или убыток А-П 

502 
Долговые ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через 

прочий совокупный доход А-П 
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504 Долговые ценные бумаги, оцениваемые по амортизированной стоимости А-П 

505 Долговые ценные бумаги, не погашенные в срок А-П 

 ВЛОЖЕНИЯ В ДОЛЕВЫЕ ЦЕННЫЕ БУМАГИ 
 

506 
Долевые ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через 

прибыль или убыток А-П 

507 
Долевые ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через 

прочий совокупный доход А-П 

509 Прочие счета по операциям с приобретенными ценными бумагами А-П 

 УЧТЕННЫЕ ВЕКСЕЛЯ 
 

512 
Векселя, оцениваемые по справедливой стоимости через прибыль или 

убыток А-П 

513 
Векселя, оцениваемые по справедливой стоимости через прочий 

совокупный доход А-П 

515 Векселя, оцениваемые по амортизированной стоимости А-П 

 ВЫПУЩЕННЫЕ ЦЕННЫЕ БУМАГИ 
 

520 Выпущенные облигации П 

521 Выпущенные депозитные сертификаты П 

523 Выпущенные векселя и банковские акцепты П 

524 Обязательства по выпущенным ценным бумагам к исполнению П 

525 Прочие счета по операциям с выпущенными ценными бумагами П 

526 Производные финансовые инструменты А-П 

 РАЗДЕЛ 6 СРЕДСТВА И ИМУЩЕСТВО 
 

 УЧАСТИЕ 
 

601 
Участие в дочерних и зависимых акционерных обществах, паевых 

инвестиционных фондах А-П 

602 Прочее участие А-П 

603 Расчеты с дебиторами и кредиторами А-П 

 ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА 
 

604 Основные средства А-П 

608 Аренда А-П 

609 Нематериальные активы А-П 

610 Запасы А 

612 Выбытие и реализация 
 

615 Резервы - оценочные обязательства некредитного характера П 

616 Вспомогательные счета 
 

617 Отложенные налоговые обязательства и отложенные налоговые активы П-А 

619 Недвижимость, временно неиспользуемая в основной деятельности П-А 

620 Долгосрочные активы, предназначенные для продажи А-П 

621 
Средства труда и предметы труда, полученные по договорам отступного, 

залога, назначение которых не определено А-П 

 РАЗДЕЛ 7 ФИНАНСОВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ 
 

706 Финансовый результат текущего года П-А 

707 Финансовый результат прошлого года П-А 
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708 Прибыль (убыток) прошлого года П-А 

 ГЛАВА В. ВНЕБАЛАНСОВЫЕ СЧЕТА 
 

 РАЗДЕЛ 1 НЕОПЛАЧЕННЫЙ УСТАВНЫЙ КАПИТАЛ КРЕДИТНЫХ 
ОРГАНИЗАЦИЙ 

 
906 Неоплаченный уставный капитал кредитных организаций А 

 РАЗДЕЛ 3 ЦЕННЫЕ БУМАГИ 
 

907 
Неразмещенные ценные бумаги и ценные бумаги, выпущенные 

клиринговой организацией - центральным контрагентом А 

908 Ценные бумаги прочих эмитентов А 

 РАЗДЕЛ 4 РАСЧЕТНЫЕ ОПЕРАЦИИ И ДОКУМЕНТЫ 
 

909 Расчетные операции А 

910 Расчеты по обязательным резервам П 

911 Операции с валютными ценностями А 

912 Разные ценности и документы А 

 РАЗДЕЛ 5 КРЕДИТНЫЕ И АРЕНДНЫЕ ОПЕРАЦИИ, УСЛОВНЫЕ 
ОБЯЗАТЕЛЬСТВА И УСЛОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ 

913 
Обеспечение, полученное по размещенным средствам, и условные 

обязательства П 

914 
Активы, переданные в обеспечение по привлеченным средствам, и 

условные требования кредитного характера А 

915 Арендные операции А-П 

 РАЗДЕЛ 6 ЗАДОЛЖЕННОСТЬ, ВЫНЕСЕННАЯ ЗА БАЛАНС 
 

917 
Неполученные процентные доходы по кредитам, депозитам, прочим 

размещенным средствам, долговым обязательствам (кроме векселей) и 
векселям, списанным с баланса из-за невозможности взыскания А-П 

918 
Задолженность по сумме основного долга, списанная из-за невозможности 

взыскания А-П 

 

ГЛАВА Г. Счета по учету требований и обязательств по производным 

финансовым инструментам и прочим договорам (сделкам), по которым 

расчеты и поставка осуществляются не ранее следующего дня после дня 
заключения договора (сделки) 

 
 Требования по производным финансовым инструментам 

 
933 Требования по поставке денежных средств А 

934 Требования по поставке драгоценных металлов А 

935 Требования по поставке ценных бумаг А 

936 Требования по поставке производных финансовых инструментов А 

937 Требования по поставке прочих базисных (базовых) активов А 

 Требования по прочим договорам (сделкам), по которым расчеты и поставка 
осуществляются не ранее следующего дня после дня заключения договора (сделки) 

939 Требования по поставке денежных средств А 

940 Требования по поставке драгоценных металлов А 

941 Требования по поставке ценных бумаг А 

 Обязательства по производным финансовым инструментам 
 

 Обязательства по производным финансовым инструментам 
 

963 Обязательства по поставке денежных средств П 
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964 Обязательства по поставке драгоценных металлов П 

965 Обязательства по поставке ценных бумаг П 

966 Обязательства по поставке производных финансовых инструментов П 

967 Обязательства по поставке прочих базисных (базовых) активов П 

 Обязательства по прочим договорам (сделкам), по которым расчеты и поставка 
осуществляются не ранее следующего дня после дня заключения договора (сделки) 

969 Обязательства по поставке денежных средств П 

970 Обязательства по поставке драгоценных металлов П 

971 Обязательства по поставке ценных бумаг А-П 

 


